

IZHAJA VSAK DAN

Ima ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 8. zjutraj. Pesmične štev. se prodajajo po 3 nvč. (6 stot.) v mnogih bobakarnah v Trstu in okolici. Gorici, Kranju, St. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nvč. (10 stot.)

GLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm. smrtalice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 30 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka sedaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačnje se izključno le upravi „Edinosti“. Plačljivo in tožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; za naročbe brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina za nedeljsko izdanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kren 3-20, za pol leta Kren 1-60.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepraktična pisma se ne sprejemajo in rekapit se ne vračajo. Naročnino, oglašje in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galati 20 (Narodni dom).

Iskrajatelj in odgovorni urednik **ŠTEPAN GODINA**. Lestodilni konsorcijski lista „Edinost“ - Natisnila Tiskarna „Edinost“, vplivna zadruga s omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galati št. 20.

Polstro-hranilni račun št. 841-652. TELEFON R. 11-57.

BRZOJAVNE VESTI.

„Turška nota je koncilijantna“.

DUNAJ 31. (Kor.) Listi enoglasno poročajo, da se smatra odgovor porte splošno zelo koncilijantnim in sposobnim, da se o njem še nadalje razpravlja. Glede nadaljnega postopanja velesil poudarjajo listi, da bodo velesile morda poskusile kaj svetovati obema strankama. Vsekakor pa prevlada prepričanje, da bi vojna, ki bi morda izbruhnila, bila zelo kratka.

Turčija bo morda odnehala.

DUNAJ 31. (Kor.) „N. Fr. Pr.“ objavlja izjavo srbskega poslanika Jovanovića, ki je izrazil nado, da bo Turčija z ozirom na to, da Bolgarija ne popusti, v svojem lastnem interesu izpolnila zahteve glede Drinopolja in s tem preprečila krvav boj.

Nemcem ugaja turška nota.

BEROLIN 31. (Izv.) V tujakšnih političnih krogih smatrajo noto porte, ki je bila predana velesilam, za ugodno podlago nadaljnjim pogajanjem. Pravijo, da je zelo uslužna in pripominjala, da bi se zavezne države z njo lahko zadovoljile. Sploh bi pa velesile mogle uplivali v tem smislu na balkanske države.

Drinopolje bi še Turčija dala, a otkov ne.

CARIGRAD 31. (Kor.) „Jeun Turc“ izvaža, da je posest otkov za Turčijo večjega pomena nego Drinopolje. Če bi torej bilo možno, da bi se Turčija pogajala o prepustitvi drinopoljskega vilajeta, bi se glede otkov gotovo ne mogla več pogajati.

Priprave pri Čataldži.

CARIGRAD 31. (Kor.) Šef generalnega štaba, Izet paša, ki bi naj bil vrhovni poveljnik turške armade, je odpotoval snoči v glavno taborišče pri Čataldži. Danes pa so poslali tja precejšnje množine municije. Veliki vezir, ki bi bil imel oditi k Čataldži, je svoj odhod preložil.

Enver bej zapusti Carigrad.

CARIGRAD 31. (Izv.) Enver bej bi se baje imel vrniti v Berlin kot ataše poslanštva. Njegov odhod iz Carigrada je smatrali za uspeh nekaterih oficirjev, ki se boje Enverjevega upliva, pa bi ga za to radi odstranili.

Savov — turškemu velikemu vezirju.

CARIGRAD 31. (Izv.) Bolgarski vrhovni poveljnik Savov je poslal turškemu velikemu vezirju Mahmudu Šefketu paši depešo: „Dimotika, 30. januarja. Javijam Vaši ekscelenci, da so mirovna pogajanja v Londonu ustavljena. V zmislu točke 4. zapisnika o premirju Vas obveščam, da naša armada zopet prične z vojnimi operacijami v ponedeljek, dne 3. februarja ob 7 zvečer. — General Savov.“ — Na to depešo je Mahmud Šefket paša odgovoril, da jo jemlje na znanje.

Povelje turškega vrhovnega poveljstva.

CARIGRAD 31. (Izv.) Vrhovno poveljništvo turške armade je izdalo to-le dnevno povelje: „Ker je Bolgarija odpovedala sklenjeno premirje v roku, določenem v zapisniku

o premirju, pričnemo zopet z vojnimi operacijami v ponedeljek ob 7 zvečer.

Srbija je odpovedala premirje.

BELGRAD 31. (Uradno.) Srbija je istočasno z Bolgarijo odpovedala premirje in je sedaj, kar se tiče sovražnosti, v položaju kakor Bolgarija.

Turški delegati v Londonu.

DUNAJ 31. (Kor.) „N. Fr. Pr.“ javlja iz Carigrada: Ministrski svet je sklenil instruirati delegate v Londonu, naj se nikakor ne vrnejo, dokler ne odidejo delegati zaveznikov.

Glasom listov je Bolgarija morda tudi radi tega odpovedala premirje, ker so prodre v Sofijo vesti o slabem stanju Drinopolja, ki bi lahko povzročilo, da bi se trdnjava ne mogla uprati naskokom in bi to le zvišalo bolgarske uspehe.

Posvet bolgarskih četašev o Solunu.

SOLUN 31. (Kor.) Sem došli voditelji bolgarskih čet Sandanski, Černopejev, Sankov in Dačev so se dvakrat posvetovali in tem posvetom je prisostvovalo nekaj pol. delujočih macedoncev in nekoliko bolgarskih poslancev, ki so prišli iz Sofije, da proučijo bodočnost Soluna. Posvetovali so se o bodoči usodi krajev, kjer prebivajo macedonci, gospodarijo pa Srbi in Grki in o stališču macedonskih Bolgarov glede definitivne posesti Soluna.

„Azija Azijatom“.

CARIGRAD 31. (Kor.) Tuka se je pod devizo „Azija Azijatom“ sestavil odbor, ki ima namen, da ohrani otoke Azijatom in zabrani, da bi Evroplci zasedli otoke.

Avstroogrška za solunske žide.

BUDIMPEŠTA 31. (Izv.) Čuje se, da so solunski židi zahtevali, da se Solun nevtralizira z okolico vred. Zahtevajo pa isto tudi za solunsko železnico in avstro-ogrška vlada jim je baje že glede obeh točk ugodila.

Nova sporna točka med Avstrijo in Srbijo.

DUNAJ 31. (Izv.) „Osservatore Romano“ dementira belgrajske oficijozne vesti, da se vrše med srbsko vlado in Vatikanom pogajanja za konkordat. Tujakšnji merodajni krogi pravijo, da izvira dementi od avstrijske vlade, ki hoče ohraniti glasom berolinskega dogovora jej priznano pokroviteljstvo katolicanov v Turčiji tudi nad onimi, ki žive sedaj v osvojenih pokrajinah. To je torej nova sporna točka in rešiti bi jo bilo možno, kakor zatrjujejo nekateri dunajski krogi, le tako, da privoli Srbija, da bi postal Avstrijec škof v Skoplju.

Turčija se bo samo branila.

PARIZ 31. (Izv.) V diplomatskih krogih sodijo, da Turčija v ponedeljek ne preide v ofenzivo, ampak se omeji samo na obrambo. Da pade Drinopolje, o tem so prepričani in s tem bo Turčiji tudi olajšan položaj, ker bo naenkrat pred dejstvom, ki jej bo velelo, se vsega odpovedati.

Razne misli o odgovodi premirja.

LONDON 31. (Izv.) Odpoved premirja del angleškega časopisja obsoja. Noto Tur-

čije bodo proučili pri reuniti poslanikov. Zastopniki tripleentente smatrajo postopanje zaveznikov umestnim, trozveza pa z njim ni zadovoljna.

Danev še ostane v Londonu.

LONDON 31. (Izv.) Bolgarski delegat dr. Danev še ostane nekoliko dni v Londonu.

Bitka med Grki in Turki.

BEROLIN 31. (Izv.) „Lokalanzeiger“ javlja iz Carigrada, da se je pri Kaligrafiji vršila bitka med grškimi in turškimi predstražami, ki pa je ostala neodločena.

Pogreb nadvojvode Rajnerja.

DUNAJ 31. (Kor.) Popoldne ob 4 so položili truplo nadvojvode Rajnerja v rodovinsko grobišče v kapucinski cerkvi.

DUNAJ 31. (Izv.) Davi so pristopili narod k mrtvaškemu odru nadvojvode Rajnerja, že ob 7 v jutro je primarširal bataljon 82. infanterijskega polka na dvor, da postavi špalir za dohajajoče ljudstvo. Bataljon je vztrajal v špalirju do 9 30, dokler ga ni zamenil 1. pehotni polk. Istočasno z vojaki skoro je dohajalo tudi ljudstvo in se je postavljalo na Jožefovem trgu. Pred osmo uro je še enkrat blagoslovil dvorne fare župnik dr. Seydl truplo in na to je začelo mirno in redno prihajati ljudstvo. Ljudje so se počasi in s spoštovanjem postavljali krog katedrala in so na to zapuščali cerkev. Od 8 do 12 so se čitale na oltarjih zadušnice, ob 10 pa je prišla dvorna godba, ki je igrala pretresujoč miserere. Opoldne so vhod zaprli in do ene so zvonili vsi dunajski zvonovi.

Italijanska pravna fakulteta.

DUNAJ 31. (Izv.) Proračunski odsek se sestane prihodnji teden v četrtek, da se posvetuje o italijanski pravni fakulteti.

Rusini proti davku na osebno dohodnino.

DUNAJ 31. (Izv.) V parlamentu je danes obravnaval finančni odsek o osebnem dohodninskem davku. Ko je že več govornikov govorilo, je povzel besedo Rusin Budzinovskij, ki je začel obstruirati. Rusini sploh izjavljajo, da bodo vse storili, da sedaj vlada ne dobi novih davkov. Rusinski klub ne more grofu Šturgku in njegovemu kabinetu, ki sta tako požrla Rusinom dano besedo, privoliti v tako važni zadevi in bo vse storil, da se to prepreči.

Rezervisti na mejah.

DUNAJ 31. (Izv.) Danes je šla deputacija poslancev vseh narodnosti k domobranskemu ministru Georgiju in je posredovala za rezerviste in njih rodovine. Minister pa je odgovoril, da ni možno odpustiti rezervistov, ki so bili pozvani v Bosno, Hercegovino in Dalmacijo, ker so vpoklicani vsi letniki, pa tudi v Galiciji to ni priporočljivo, ker bi se moglo to zgoditi, če bi bili vpozvani mesto mladih letnikov starejši, kar pa je proti obrambnemu zakonu. Slednjč je minister obljubil, da stori vse, da dobe svojci vpozvanih rezervistov primerno podporo.

Reka — samostojna škofija.

BUDIMPEŠTA 31. (Izv.) Glas se, da sta že cesar in papež dovolila, da se Reka odcepi od senjske škofije in se ustanovi nova škofovska stolica. Za škofa mislijo baje imenovati prošta Viscotta.

Kadetska šola v Mariboru.

DUNAJ 31. (Izv.) Vojno ministrstvo je sklenilo opustiti kadetsko šolo v Mariboru.

Trgovinske pogodbe z Balkanom.

DUNAJ 31. (Izv.) V ministrstvih studirajo sedaj vprašanja, ki jih je upoštevat pri reviziji trgov. pogodb z balkanskimi državami.

Poljaki na Pruskem.

BEROLIN 31. (Izv.) V nemških nacionalnih krogih zatrjujejo, da včerajšnje glasovanje državnega zbora ne izvede v vladi nikake krize, ampak da so politični krogi splošno prepričani, da državni zbor nima nacionalne večine in da je treba zato računati z razpustom državnega zbora.

Bolgarski finančni minister v Parizu.

PARIZ 31. (Izv.) Sem je prispel iz Londona bolgarski finančni minister Todorov ter je dolgo konferiral s francoskim finančnim ministrom Klotzom.

Narodni teater v Varšavi.

VARŠAVA 31. (Izv.) Snoči so otvorili novi narodni teater v Varšavi.

Sneženi meteži na Češkem.

PRAGA 31. (Izv.) Od mnogih strani Češke prihajajo vesti o silnih metežih, ki so promet zelo ovirli. Tudi železnica je nehala po nekod poslovati.

Rusko vohunstvo v Galiciji.

PRZEMYSL 31. (Izv.) Snoči so opazili nad mestom skrivnosten aeroplan, ki je z reflektorji promatral teren pod seboj. Bil je zopet ruski vohun. Tudi iz drugih krajev Galicije prihajajo zdaj pa zdaj take vesti.

Železniška nesreča na Saksonskem.

DRAŽDANI 31. (Kor.) Osební vlak, ki vozi ob 5:30 v jutro iz Reichenau v Zittau, je blizu Reichenau prevrgla kakor orkan močna burja. Do sedaj še ni bilo možno pojasniti, zakaj je izbruhnil požar, pri katerem je zgorel eden osební voz. Potnikov ni bil nobeden poškodovan.

Burja v Pruski Šleziji.

HIRSCHBERG 31. (Kor.) Preteklo noč je divjal silen vihar, ki je povzročil mnogo škode. Kolodvor Märzdorf na progi Hirschberg-Breslau je mnogo trpel in radi tega so danes ustavili promet.

Homerule odklonjen.

LONDON 31. (Izv.) Zbornica londonska je včeraj o polnoči odklonila zakon o irskem parlamentu s 326 glasovi proti 69 glasom.

Prekrat v Carigradu in zahteve balkanskih držav.

Iz Sofije pišejo v dunajsko „Information“, da prekrat v Carigradu ni povzročil na Bolgarskem nikakega posebnega presečenja. Stvari pojdejo — tako so uverjeni tam — svojo pot, pa naj že Mladoturki to

Dvakrat so obkrožili nasprotniki dirkališče in so še precej vztrajali v isti vrsti. Toda izurjeni gledalci so jeli kmalu spoznavati lastnosti konj. Sirec je komaj brzdal svoje vrance z močnimi glavami in vitkimi udi, ki so bili vajeni svobodno šetati se po puščavi. S potrežljivostjo in s spretnostjo se mu je posrečilo, da so se navadili na jarem in da so se puščali vpregati pred vozove, četudi so bili nekaj popolnoma divji. Zdelo se je, da so hitrejši, nego samum, vihar, ki so ga v širnih puščavah ob vznožju judejskih gorã in ob Mrtvem morju večkrat prehiteli. Atenec je privedel svoje konje iz Tracije, toda ponosen in razkošen kakor junak, s čegar potomstvom se je ponašal, je prepustil njihovo odgojo svojim sužnjem, in zdelo se je, da ga njegova vprega v odličnem trenutku pusti na cedilu, ker jo je vodila tuja roka in ker je konje podžigal tuj glas. Kar se Tesalca tiče, se je zdelo, kakor da bi bil duša svojih eliških vrancev, ki jih je bil krmil sam in ki jih je najmanj stokrat uril na prostoru med Penejem in Enpejem, kjer je neč tudi Ahil uril svoje iskre konje. A Lucij je brčkone kje našel ono čudovito konjsko ojasmo iz Mizije, o katerem pripoveduje Vergil, da ima veter za pradedo. Dasiravno je moral premeriti največji krog, ni nikoli zaostajal, in vse se je zdelo, da bo gamza njegova. (Dalje.)

PODLISTEK.

AKTA.

Zgodovinski roman iz Neronovih časov. Spisal Aleksander Dumas. — Prevel F. P.

Dirkači so se bili opremili z barvami strank, v katere se je bil v tistem času cepil Rim. Oni, ki so že vnaprej stavili visoke svote, so nosili barve „agitorjev“, ki so s svojo zunanostjo, s plemenom svojih konj ali pa vsled prejšnjih zmag vzbujali največje zaupanje.

Skoro vsi sedeži so bili zasedeni od gledalcev, ki niso bili le navdušeni za igre, temveč so se posebno zanimali za osebe svojih kiljentov. Tudi ženske so tvorile stranke in so nosile pajčolane in pasove v barvah dirkačev, katerim so bile naklonjene. Ko je množica čula, da se bliža izprevod, je čudno zavrželo po vsem cirkusu, kakor da bi električni tok pretresel to človeško morje, v katerem so se zdele glave kakor živi, šumni valovi. Čim so se odprla vrata, so se napolnili stranski prostori z novimi množicami, ki so poplavile zidove tega kamenitega kolosa kakor prodirajoča povodenj. Samo četrtina radovednežev, ki je korakala v izprevodu, je mogla dobiti prostora. Ostale so morali odklanjati prokonzulovi stražniki, splezali so na drevesa, na zidove

in na strehe bližnjih hiš, s katerih je bilo videti v cirkus.

Čim so bili prostori zasedeni, so se odprla glavna vrata; ob vhodu v cirkus se je pojavil Lentul. Med prej tako razburjeno in pričakujočo množico je nastal globok molk. Bodi vsled zaupanja v Lucija, ki je bil že prej zmagal, ali pa zato, ker je bil božanstveni cesar Klavdij Neron pristaš zelene stranke in ker se je zavzemal zanjo: prokonzul si je bil nadel zeleno tuniko mesto škriata. Počasi je jel krožiti po cirkusu, vedno v spremstvu božjih kipov in spremljan po godcih, ki so nehali svirati le tedaj, ko so postavili kipe na določene blazine ali postavke. Nato je dal Lentul znamenje s tem, da je vrgel v sredino cirkusa kos bele volne. Takoj je planil v areno glasnik, predstavljajoči boga Merkurja na iskrem, neosedlanem konjčju; s svojo krivo palico je v diru pobal volneno cunjico, ki je plapolala po zraku kakor zastava. Nato je skokoma jezdit okoli notranje ograje. Ko je dospel do hlevov, je zalučal palico obenem s cunjico čez zid, za katerim so čakali vozovi. Na to znamenje so se odprla vrata, in prikazali so se štirje tekmovalci. V tem trenutku so položili njihova imena v košarico, kajti usoda naj bi odločila vrsto, po kateri naj bi se vrstili.

Imena so bila napisana na papirnatih zvitkih; prokonzul jih je zmešal in jih raz-

vil povrstil. Kot prvi je bil proglašen Sirec z belim turbanom. Zapustil je takoj svoje mesto in se je postavil k zidu, tako, da je bila os njegovega voza vzporedna črti, ki so jo bili s kredo zarisali v pesek.

Drugi je bil Atenec z modro tuniko; postavil se je poleg svojega tekmovalca. Tretji je bil Tesalec z rumeno obleko. A četrti in zadnji v vrsti je bil Lucij, ki mu je usoda naklonila najugodnejše mesto, kakor da bi mu zavižala zmago, ki si jo je bil izvojeval prejšnjega dne. Oba slednja sta se postavila ob stran svojih nasprotnikov. Nato so stopili k vozovom mladi sužnji, okrasili konjske grive s trakovi svojih gospodarjev in mahali pred očmi plemenitih živali z zastavicami, kakor da bi jim hoteli s tem podžigati pogum; med tem so pa drugi sužnji postavili vozove v vrsto, in sicer s pomočjo verige, ki je bila pritjena na dveh krogih. Sledil je trenutek burnega pričakovanja. Stave so podvojili in so predlagali ter sprejemali nove, glasovi so se izgubljali v splošni zmešnjavi. Naenkrat je zatrobil rog, in za hip je zavladala tišina; gledalci, ki so stali, so poplegli po tleh, in to morje, ki je bilo ravnokar tako zelo razburkano, se je zopet pomirilo in je bilo podobno travniku, ki se je lesketal v tisočerihi pisanih barvah. Ko je zatrobil rog poslednjikrat, se je odpela veriga, in štirje vozovi so oddirjali z vso naglostjo.

Danes zvečer vsi na CIRIL-METODOV PLES v Narodni dom

hočejo ali ne. Samo temu se čudijo, kako je mogel Enver bej s 300 neoborčenih sofov navaliti na ministerski svet in prisiliti sultana, ki se je še prejšnjega dne izjavil solidarnim se svojimi svetovalci, da je imenoval mladoturško vlado? To so stvari, ki so možne samo v prestolnici kalifa.

Tako se postopa v — agoniji. Tako postopajo na pol blazni ljudje, ko so že sklenili, da store konec svojemu življenju. Navadno pišejo v svojih zadnjih urah pismo, kjer naznanjajo svojcem, da hočejo končati „častno in vredno“. Ravno tako govore v sedanjem momentu Turki in si hočejo ohraniti v zgodovini „časten in slaven spomin“. Bolgari in njihovi zavezniki vidijo v tem le komedijo, ki pa utegne — če pride zopet do prelivanja krvi — imeti tragičen konec.

Turke utegne drago stati ta šala. Dostojni so si dovoljevali take šale proti Bolgarom, sedaj je pa naslovljena na veselje. In ravno zato je to, kar so uprizorili v Carigradu, čim blaznosti. Quem deus perdere vult, dementat — si mislijo v Bolgarski in pričakujejo stvari, ki imajo priti. Če Mladoturki ostanejo dosledni, prično zopet vojne operacije. To pa želi tudi bolgarska armada, ki sta jej to čakanje na bojnem polju in tista večna negotovost postali že neznojni!

Alli v Bolgarski menijo, da tudi to pot Turki ne ostanejo dosledni, marveč da bodo zopet mešetarili in se pogajali. Zaviščevati da bodo skušali kolikor le možno. In potem bo odgovor na noto veselih ravnotak, kakor ga je hotela dati padla vlada. V slučaju pa, da je bilo to, kar se je dogodilo v Carigradu, resnična revolucija in da je novi kabinet res revolucionaren, potem je v Turčiji vse možno in se ne more slutiti, kaj vse se more že zgoditi. Ali o enem so uverjeni v Bolgarski, kakor so Mladoturki prinašali le nesrečo za Turčijo, tako ne prinese dobrega niti v bodoče, ter dovedejo Turčijo na rob propada.

Nočemo presojati ni-li morda to naziranje v Bolgarski malo preoptimično, kar se tiče namenov nove turške vlade, ali povsem opravičeno se nam zdi mnenje, da je bila vsa „revolucija“ v Carigradu komedija, inscenirana po režiji izven Turčije v namen, da bi spravili v igro vsaj en „adut“ Turčiji v prilog, da bi bil izguba te poslednje čim manje.

V tem mnenju nas utrja tudi uvodnik v „Neue Freie Presse“ od minolega četrta. Ko smo čitali ta članek, se nam je zdelo, da nas obveja sapica iz gajev — evropskega turkofilstva. Res zanimivo in obenem zabavno je to prizadevanje, da bi preverili balkanske države, naj se zadovolje s priznanjem, da so kaj lepo obdelale njivo, da bi pa predaleč šle, ako bi hotele pobirati tudi pridelek.

Čujmo le te svarilne glasove. Kaj morejo še balkanske države doseči skupno (Aha! Ta „skupno“ — ta je napoti. Oh, ko bi mogli vsaj to skupnost odpraviti!) Zavezniki so res izvojevali sijajnih zmag. Ali naj ne pozabijo, da mnogo se imajo zahvaliti le srečnem „slučaju“. Toda sreča, bi se mogla še zasukati. Turške čete na Čataldži bi se mogle sedaj primerjati bolgarski vojski. Z nevoljo da bi evropski narodi (Mari vsi?) gledali boj le radi male krpe zemlje.

Sedaj prihaja klasična pasaža, ki predoča balkanskim državam, kaj vse so že dosegle. Balkan je osvobojen, otomansko gospodarstvo je zlomljeno in izpolnjena je pravstvena zahteva te vojne. Kar gre preko tega, ne more vzbujati simpatij.

Tako — zdaj vemo! Balkan je osvobojen, ali Bolgari naj se odpovedo glavnemu, za kar so se borili in za kar so doprinesli tolikih žrtve! Balkan je osvobojen, ali Turčija naj ostane še nadalje potena na Balkanu in — vir bodočim krvavim konfliktom! Z moralično zmago naj bi se zadovoljile balkanske države. Tu se spominjamo nekdanjih ljutih bojev v Istri. — Italijani so zmagovali le s sredstvi najumazeneje korupcije. Moralčne zmage so bile vedno naše. Ali stvar je bila vendar fatalna za nas. Mi smo imeli moralčne zmage, Italijani pa — mandate.

Ne, ne: kar Instaurajo turkofili v dunajski Fichtegasse balkanskim državam, je vendar-le malce pre... turško.

Polom v Puli.

Pula 30. 1. 1913.

Začel je torej veliki proces pred potratno sodnijo v Puli. Predsednik deželno-sodni svetnik Signori. Skoraj ves dan so porabili za očitane obtožbe, ki obsega 87 pol. Šele okoli 4 pop. je prišel na zaslišavanje prvi obtoženec — Galante, bivši občinski blagajnik v Puli.

Obtoženci so vsi potrti, le Galante je še precej pri dobri volji. Na vprašanja predsednika odgovarja tiho in mirno. Rojen je bil leta 1867. v Sanvincentu, je oženjen. Tožen je radi poverjenja občinskega denarja, falsifikacij računov, ter poverjenja denarnih nakaznic. V občinski službi je bil

od l. 1889. In sicer je bil nameščen s 70 kronami mesečno. Nazadnje je avanziral za kasirja s 3700 K letno. Toda ta plača mu je bila veliko premajhna. Bil je oženjen in oče večih otrok. Poleg tega pa si je držal še 2 metrese in se vozil z avtomobilom; bil je tudi strasten lovec in pa... igralec. Seveda je rabil pri vsem tem veliko denarja. Za to pa mu je bila občinska blagajna na razpolago. Poneverjena svota, v kolikor so jo mogli ugotoviti po spisih in knjigah, znaša okoli 100.000 kron. Pri tem pa moramo omeniti, da so račune in sploh vse računске knjige za več let ti pošteniaki se žigali, tako, da se sploh ne da ugotoviti, koliko je bilo tam poneverjenega. Izvedenci so mnenja, da poneverjena svota znaša še najmanj enkrat toliko. — Leta 1911. je bila revizija občinske blagajne. Manjkalo je okoli 50.000 kron. Ker je Galante v pravem času izvedel za revizijo, je s krivimi beležkami v računskih knjigah tako dobro zmanipuliral, da je dotična komisija našla blagajno v „popolnem redu“.

Galante se priznava sicer krivim, toda izjavlja, da je moral poneverjene svote kakor „dobiček“ deliti s svojimi kolegi: Privilegijo, Filinich in drugi. — Ker je družba v računskem oddelku postajala vedno večja — ustanovljalo se je namreč vedno več novih mest za kamoraške protežirance — je trebalo še večje svote poverjati. Ridi tega so tudi račune falsificirali na razmerno večje svote.

Obtožba ima sestavljen pregled teh falsifikacij in to od leta 1900 naprej. Računi in računске knjige od več let so — kakor smo že rekli — zginitile!

Pregleda teh falsifikacij seveda ne moremo pridobiti radi pomanjkanja prostora. Račun neke tvrdke glasi na K 24-28, a ponarejen je na K 224-28, torej za 200 K več. Falsifikacije samo takih računov znašajo okroglo 46.434 K. Da je bilo možno vse to, je prisosovati le skrajni nemarnosti dotičnih občinskih predstojnikov. Seveda so se ti gospodje brigali edino-le za politiko, a drugo so popolnoma zanemarjali. Posebno zadnji župan dr. Varetton se ni popolnoma nič brigal za svojo dolžnost. Večinoma se je vozil v svoji kočiji s cvetlico, pripeto na sukni, kakor pravi gigerl.

Zaslišavanje Galanteja so prekinili ob 6 zvečer in razprava je bila odložena na naslednji dan.

Dolžnost vsakega zavednega slovenskega Tržičana je, da se nocoj udeleži „Ciril - Metodovega plesa!“

Domače vesti.

Imenovanja v finančni službi. Finančnemu svetniku Alojziju Goljevščiku je podeljen naslov in značaj, finančnemu svetniku Jakobu Pederzolliju pa naslov višjega finančnega svetnika za okrožje tukajšnjega finančnega ravnateljstva.

Svetopisemski Bileam in njegova oslica tudi še dandanes nista izumrla, kajti še vedno se dogajajo nenavadni slučaji, da se nenadoma ustavi oslica, na kateri jaha kdo dolgo, dolgo in da se se dotičniku izpreminjajo besede, s katerimi je hotel preklinjati, v blagoslovljanje. Zlasti se dogaja to premnogokrat, da se kar nenadoma ustavi oslica, katero jahajo „Piccolovi“ uredniki v svojem papirnatem boju proti nam Slovence in da se njihova preklinjanja izpreminjajo v blagoslovljanje.

Četrkov „Piccolo“ je pridobil neki spis o predlogu za ustanovitev italijanske univerze v Trstu leta 1848. „Piccolo“ do danes še ni nikdar zamudil tako ugodne prilike, kakor je vprašanje italijanskega vseučilišča, da ne bi bil s cepcem udaril po oni šele v zadnjih časih umetno sfabricirani, s hribov semkaj dol v Trst nagnani čredi neolitikanih in neolitikanih, barbarskih kozjih pastirjev, ki tvorijo takolimenovano tržaško slovenstvo, ki kot tako nima niti najmanjše pravice do izobrazbe v svojem materinem jeziku, temveč edino le svojo proketo dolžnost, da se asimilira velekulturnemu tržaškemu italijanstvu. Tako je vedno pisal „Piccolo“, tako oslica so vedno jahali njegovi uredniki in vsi tisti, ki jim je „Piccolo“ najsvetejši evanglij.

Po „Piccolu“ kakih dvajset let nazaj sploh še ni bilo nikakega Slovence v Trstu, kaj šele, da bi bile kedaj v Trstu eksistirale kake kulturne potrebe Slovencev, kajti Trst je bil, je in bo izključno italijanski, kar še prav posebno dokazuje starodavna zahteva tržaških Italijanov — „il progetto deli“ università triestina nel '48“, o katerem razpravlja četrkov „Piccolo“. Toda Bileam je hotel proklinjati, pa je — blagoslovljal.

„Piccolo“ namreč pripoveduje v omenjenem spisu o nekem „tentativo slavo“, o naklepu, da bi se že leta 1848. na univerzi, oziroma nekaki pravoslavni fakulteti, ki naj bi se ustanovila v Trstu, predavalo slovenski. Pravi namreč, da je tedaj, leta 1848, ko se je sprožilo vseučiliščno vprašanje v Trstu, vstal neki Blažir — nekak predhodnik današnjih apostolov slovenske „agitacije“ v

tedanjem „Osservatorju“ (18. oktobra 1848.) pisal v tem smislu in zaključil svoj spis z besedami:

„Zaključujoč ta svoj predlog, mislim, da mi je dolžnost pripomniti, da je oziroma se na slovensko prebivalstvo, ki sme skupaj z italijanskim imenovati to tržaško pokrajino in druge pripadajoče primorskemu okrožju, svojo domovino in ker se na podlagi ministrske naredbe z dne 26. junija t. l. slovenska narodnost gotovo ne bo hotela podvreči niti nemškemu, niti italijanskemu sodnemu postopanju, temveč le čisto slovenskemu, neizogibno potreben praktičen študij sodnega postopanja, obvezno vsaj za dijake slovenske narodnosti v prej imenovanem jeziku, kar se doseže tem lažje, ker se že nahaja v našem mestu ne malo oseb, ki imajo za to vso sposobnost.“

Isti „Piccolo“ piše tudi nekoliko niže, ko govori o Kandlerjevem vseučiliščnem predlogu, da je tedanja „provizorična komunalna komisija“, ki je tedaj vodila mestno upravo tržaško, podala vladi svoj oficijelni predlog za ustanovitev pravoslavne fakultete oziroma vseučilišča in sicer po Kandlerjevem načrtu t. d. z nekim „neoričkanim dodatkom“: o — svobodni stolici za slovensko sodno postopanje, ki naj bi se poverila onemu — po „Piccolu“ — famosnemu Blažirju!

Namesto da bi proklinjal, pa blagoslovljal! Vse one neslane opazke „Piccolove“, da je Blažir le v svojo korist koval take načrte itd., nikdar in nikoli ne izbrisejo dejstva, da je bil že leta 1848. stavljen po tržaški mestni upravi sami oficijelni predlog vladi, naj se v Trstu, ki je skupna domovina Italijanov in Slovencev, ki hočejo imeti slovensko sodno postopanje, vzpostavi na vseučilišču, če se vseučilišče ustanovi, tudi stolica za slovensko sodno postopanje, da je bilo tedaj v Trstu Slovencev, ki so bili zmožni, da prevzamejo tako nalogo!

Lepše pač „Piccolo“ ni mogel dokazati naše avtohtonosti. Srčna mu hvala!

Pod večer velikega Ciril-Methodovega plesa kličemo še enkrat vse Slovane iz Trsta, okolice in celega Primorja, da posejijo vsi, katerim je pri srcu uspešno delovanje Ciril-Methodove družbe, nocojšnjo priveditev tržaške slovenske mladine. Ravno nocoj se vrši v Trstu maškarada v prid „Lege Nazionale“, kjer se bodo zbrali naši narodni sovražniki in zbirali groše za potujčevanje naših otrok.

Odgovorimo nasprotnikom s tem, da se zberemo na današnji večer vsi v „Narodnem Domu“ na plesu, kojega čist dobiček je namenjen naši šolski družbi. Za vse je najboljšje prisrkljeno.

Ker je zaradi dvornega žalovanja odpovedala vojaška godba, nam je v zadnjem trenutku rade volje prisrklilo na pomoč znani orkester št. Jakobške Čitalnice, v Sokolovi dvorani pa bo sviral narodni šramelj-orkester. Za okrepičilo bodo pa prodajale naši narodne dame v paviljonih razna jedila in točila se bo izvrstna kapljica. Pri priveditvi bo pa še dovolj družih zabavnih točk, katerih za enkrat še ne izdamo. — Še enkrat: Nocoj vsi v „Narodni Dom“.

„Ribiška zadruga v Sv. Križu“. Naša na novo oživljena zadruga je imela dne 26. januarja svoj redni občni zbor v prostorih ribiča Janeza Verginela, ki je ob enem predsednik zadruga. Iz tajnikovega poročila smo doznali, da je od predlanskega novembra, ko je zadruga zbudila k novemu življenju in vodil do danes Mitroš Kramušič, vedno bolj napredovala. Na zadnjem izrednem občnem zboru lanskega leta, ki sta se ga udeležila tudi naš velezaslužni državni poslanec dr. Rybář in g. Pastrovich, pristav pri c. kr. pomorski vladi, se je spreminil člen 6 zadr. pravil. Deleži se povišajo od 10 na 20 kron in na desetkratno jamstvo.

Posrečilo se je vodstvu pridobiti od visoke c. kr. pomorske oblasti izdatno svoto za nakup velike mreže (trate) za sadone. Zadruga se mora zahvaliti na naklonjenosti gospodu predsedniku c. k. pomorske vlade in zgoraj omenjenim gospodom.

S tem, da je zadruga prišla do tako dragocene mreže je — tako se nadejamo — osiguran nje obstoj in to tembolj, ker nam je objubiljena še nadaljna podpora, ako bodo člani vstrajali v zadrugi in plačevali svoje deleže.

Ribiška zadruga obsega vse obmorske vasi od Barkovej do Devina. Novo vodstvo bo imelo nalogo, da pridobi članov in podpor tudi za Kontovelj, Barkovej, Nabrežino in Devin. Ali to se doseže le v slučaju, da bo zadruga složna. Misel, naj bi se zadruga prelevila v ribičko društvo, kakor svetuje nekdo Kontovelčanom, ni srečna, ker vlada hoče, da se ribiči združijo v zadruga po vsem avstrijskem Primorju, in le zadruga kakor take bodo dobivale vladno podporo in imele upliva ob raznih potrebah in pravnih. Treba je polagati našim ribičem na srce, da naj se ne dajo motiti ter naj se tesno in z zaupanjem oprimejo zadruga, ki po-

stane sčasoma krepka organizacija ribičev. Da pa se letos ni posrečilo Kontovelčanom pridobiti podpore, naj jih to ne straši, pridejo tudi oni vrsto. Zadrugnemu vodstvu bi priporočali, da raztegne svoje delovanje tudi na Devin.

V vodstvo so bili na novo izvoljeni: Verginela Janez, predsednik, Štoka Jak., podpredsednik; Štefačič Ivan, blagajnik, Viktor Bizin, tajnik, Švab Jakob, Štoka Ivan in Regeat Andrej, odborniki. — V nadzorništvo so bili izvoljeni: Bogatec Martin, Švab Jernej, Sedmak Fran, Štefančič Jakob in Švab Ivan.

SLOVANI Trsta in okolice!
Ne pozabite, da se vrši nocoj v Narodnem domu veliki CIRIL-METODOV PLES v prid šoli in prosteti!

Posetnike današnjega CM plesa opozarjamo, da naj si preskrbi z vstopnico vsakdo, če le more, že poprej pri vratarici Nar. doma, zato da ne bo prevelikega navala na blagajno.

S ner na stopnišču je na levo navzgor in iz dvorane na levo navzdol. Garderoba se nahaja spodaj pred sokolsko dvorano in zgoraj v Čitalnici. Ker so lože oddane, opozarja se slavno občinstvo, da ne uhaja brez listkov v nje, enako so galerijski sedeži rezervirani onim, ki so kupili listke za to.

Nepreklicana podlost. Prejeli smo: Pred nekaj dnevi sem šla z neko svojo znanco v Siranslachovo trgovino z manufakturnim blagom v ul. Nuova, da si nakupim nekaj v to stroko spadajočih potrebščin. Ko sva vstopili, je gospodar stregel dvema dekleto, ki sta na njegovo vprašanje odgovorili, da sta iz Dekanov. Ko sta opravili svoj posel, sta odšli. Prišli sva na vrsto me dve. Radi svoje znanke sem govorila jaz italijanski. Izbrala sem si zaželjene stvari in treba je bilo pogoditi se za ceno. To pa ni bilo lahko. Cena se mi je zdela previsoka in prigovarjala sem mu nekoliko, kar je izzvalo iz trgovca sledeči izbruh: „Niti tiste proklete ščave (menil je oni dve dekletki) niso toliko pobijale, kakor vi!“ Govoril je seveda italijanski. Ni treba praviti, kako globoko užaljena sem odšla iz trgovine. Naši ljudje znaajo tem trgovcem svoj denar, a v zahvalo žalijo našo narodnost.

Tržaška Slovenka.
Sotiri na Ciril-Methodovem plesu bodo preskrbljeni z izbornim teranom iz najpriznanejših kleti, kakor tudi z izvrstno vipavsko kapljico. — Da bo poskrbljeno tudi za vsakovrstna mrzja jedila, ni treba posebej omenjati. Odbor se je potrudil, da bo vstreljeno vsakomur, zato pa Slovani: prihite nocoj na veliki naš praznik v „Narodni dom“!

Vrdelska mladina priredi jutri v nedeljo, dne 2. februarja ob 8 zvečer „Čajev večer“ v korist podružnice družbe sv. Cirila in Metoda v prostorih „Gosp. društva“ na Vrdelci. Vstopnina: moški 1 K; ženske 60 vinarjev.

V ta namen so nadalje darovali gg.: Lina Šaper mali paket čaja in 2 kg sladkorja, Jakob Tominc 2 steklenici ruma, Franja Tominc 1 1/2 kg sladkorja. — Ker so v nedeljo prodajalne zaprte, prosim odbor, da se darove prinese pred soboto večer, da se zna odbor ravnati glede nakupa potrebnih reči.

Na pustni torek se bo vršil „Plesni venček“ v isti namen. Ples začne ob 8 in traja do 2 popoldne. Vstopnina: moški 80 vin.; ženske 50 vinarjev.

Združena narodna društva pri Sv. M. Magdaleni Spodnji to je: pevsko društvo „Slava“, obrtniško društvo pri Sv. Ani, „Konsumno društvo“ na Kolonkovcu, ter „Pogrebno društvo“ priredi jutri, na pustno nedeljo, dne 2. februarja 1913, veselico s petjem godbo, plesom in Štokovo igro „Anarhisti“ v prid tistim revnim družinam, katerih glavarji so morali pod orožje. Takih družin imamo deset. Kako hud udarec je to ob današnji splošni draginji, to ve tisti, ki ima sam družino. Magdalenci, vsi dobro poznate te družine, dobro veste, da so brez glavarja. Pridite jutri vsi na veselico, ki se bo vršila v dvorani Antona Člača (pri Kačunu). Naj položi vsak majhen dar tem revnim družinam. Ako niso vedeli za božične praznike naj vsaj vedo za pust!

Za današnji CM ples vlada vsestransko zanimanje ne samo v Trstu, ampak tudi zunaj, po Krasu, Istri, Goriškem in Notranjskem. Obeta se nam prav lepa udeležba ne le iz našega mesta, ampak tudi iz naših sosednih pokrajin. Se celo v beli Ljubljani vlada zanimanje za to naše veliko narodno priveditev, odkoder se jo javilo že več udeležencev. Zastopan pa bo na današnjem plesu tudi odbor družbe sv. Cirila in Metoda v Ljubljani.

Maskiran ples priredi jutri od 8 zvečer naprej šentjakobska „Čitalnica“ v novi dvorani „Kons. društva“ pri Sv. Jakobu. Vstopnina za dame 60 stot., za gospode 1 krono.

Danes vsi v Narodni dom na „Ciril-Methodov ples!“

Čevljarnica „Alla Sartorella“ - Trst Velika izbora vsakovrstnih čevljev za moške, ženske in otroke. Biago izvratno in GENE ZMERNE.

Jutri, to je dne 2. februarja priredi pevsko društvo „Zastava“ v Lonjerju svojo pustno veselico s ponovitvijo dvodejanske igre „Anarhist“, ki nudi občinstvu mnogo smeja in zabave. Izvajali se bodo tudi šaljivi pevski komadi. Pri veselici svira domače godbeno društvo „Volarič“. Začetek veselice točno ob 4 pop. Po končani veselici bo ples, ki bo trajal pozno v noč. Sl. občinstvo, posebno pa vaščane Lonjerce, vabimo torej, da v čim večjem številu obiščejo to precej zabavno ter kratkočasno prireditev.

Nihče naj ne zamudi jutri velike otroške veselice, ki se bo vršila v veliki dvorani „Nar. doma“. Ker bo zabave za male in velike, upamo da bo tudi letos prireditev ena najlepših in najbolj obiskanih v letošnjem predpustu. Vstopnina je tudi malenkostna: za otroke 40 stot., za odrasle 1 krono.

Knjige „Slovenske Matice“ so tu. Člani naj jih blagovolijo priti iskat k poverjeniku g. Arharju v ulico Stadion 21. III. P. št. 19. Plačati 20 vin. od garniture. Pri sprejemu knjig naj bi člani plačali takoj članarino v znesku K 4 za leto 1913. Poverjenik sprejema poleg novih članov tudi še naročbe za knjige, ki so izšle za leto 1912.

Vstopnice za veliki ples NDO, ki se bo vršil na pustni terek, so v predprodaji v uradu NDO, ul. sv. Frančiška 2. Vstopnina stane K 1.— za osebo.

Zlat prstan bo glavni dobiček na plesu NDO, ki bo na pustni terek. Kdor bo imel srečo pri srečkanju, ga dobi.

Slovensko gledališče.

„MAŠKARADA“.

Komedija v štirih dejanjih. Spisal L u d o v i k Fulda.

„Maškarada“, komedija, ki je vse kaj drugega, nego nekaj za smeh in kratak čas, je v četrtke zvečer privabila še dosti lepo število občinstva v naše gledališče, in lahko rečemo, da je bilo občinstvo zadovoljno i s stvarjo samo i njeno upriporitvijo.

Fulda je vzel v roke bič in neusmiljeno udaril po onem tako naduto stanovsko ponosnem pruskem uradništvu, na katerem ni drugega resničnega nego — laž in hinavstvo. „Fiat applicatio“ na naše razmere si je mislilo naše občinstvo, ko je gledalo razvoj dejanja na odru, in ga je odobravalo z razumevanjem.

Ulogo Marte, okoli katere je zgrajena vsa ta obilica trpkih sarkazmov na račun birokratov z dvojno moralno, je podala g. ca Wintröva res hvalevredno. Kakor je bil sploh — odkrito povedano — ves začetek nekako negotov, je bila tudi Marta v prvem dejanju nekoliko nesigurna, toda pozneje, zlasti v četrtem dejanju, v prizoru z Edmundom, je bila njena igra v vsakem pogledu dovršena.

Naravnost izborna je podala gospa Dragutinovića vdovo pl. Temingovo. Priznati jej je treba, da bi bilo tu težko najti kaj boljšega. — Gdč. Železnikova je bila prav dobra Ivana, morda tuptam še pre skromna.

G. Dragutinovič je bil v prvem dejanju morda nekoliko prepatetičen, pozneje pa v vsakemu oziru Maks pl. Wittinghof, človek svobodnih nazorov, katerim hoče priboriti veljavo. Izborna izvedena uloga. O starem Schellbornu, prototipu personif cirane birokratske laži in hinavstva, kakor ga je ustvaril g. Rajner, velja, da je bil najboljši. G. Toplak, katerega res ne štedijo na našem odru, je v Edmundu Schellbornu podal dobro pogojeno silko človeka, ki mu je dobra služba in še boljša partija glavna stvar. Minister baron Wittinghof je našel v gosp. Podkrajšku prav dobrega tolmača.

Kakor rečeno, je igra uspela v resnici dobro, v vsakem pogledu prav dobro in bi nam bilo v resnici žal, če bi se ne ponovila. Raje repriza dobre stvari, nego premijera slabe.

Občinstvo je bilo s predstavo kar najzadovoljnejše.

Jutri se letos prvič in zadnjič v nedeljo ponovi na novo našudirana in opremljena opereta

MAMZELLE NITOUCHE

(Santarellina)

Glavni vlogi sta prvič v rokah gospice Thalerjeve in gosp. Ilčića; vlogo Celestina bo igral zopet g. Požar, ki nastopi po dolgem premoru.

Predstava se vrši v abonementu A. Vstopnice so v predprodaji pri dnevni blagajni v „Narodnem domu“.

Tržaška mala kronika.

Trst, 31. januarja.

8000 K ukradenih. Anton Padias je lastnik ljudske kuhinje v ul. della Raffineria št. 10. Pomagajo mu pri njegovem poslu njegova soproga Ivana, dvanaestletni sin Alojzij in natakar Dominik Ongaro, star 46 let. Pred nekaterimi dnevi je Padias odšel z doma in posel je vršila potem žena. Včeraj je odšla Padiasova za nekaj časa iz kuhinje in ostali so tamkaj sin, natakar in neka dvanaestletna deklica.

Sin Alojzij je nato poslal ono deklico iz kuhinje po cigarete, med tem pa sta on in natakar vlomila predal neke omare in

ukradla hranilno knjižico na ime Antona Padiasa za K 5591 in drugo na ime soproge, glasečo se na 2000 K; potem še tretjo za 200 K in razne vrednostne predmete. Nato sta izginila. Ko je mati prišla nazaj, je takoj opazila izvršeno tatvino in je stvar ovadila policiji.

Zaradi goljufive krive. Trgovec Anton Tomasini in njegova žena Marija, oba Videmčana, stanujoča v ul. della Pieta št. 6, sta pred nekaj časa napovedala konkurz. Vzlic temu sta pa še vedno inkasirala razne zneske. Končno se je tudi izkazalo, da sta stanje svojega premoženja popolnoma napačno naznanila sodišču. Na zahtevo preiskovalnega sodnika sta bila oba aretirana, ravno ko sta se hotela odpeljati v Italijo.

V pijanosti okraden. Urar Ivan Ormovič, star 50 let, od nekod iz sežanskega okraja, se ga je snoči malo preveč nalezel in je pijan obležal na trgu G. B. Vico Condotta. Ko so ga prepeljali na policijo in se je tamkaj nekoliko streznil, je prišel na to, da mu je bila ukradena srebrna ura z zlato verižico, poleg tega pa torba z urarskimi instrumenti v vrednosti 50 K.

Vse se hoče pomoriti. Nekl 22letni Franc Kauka, ki služi v kolodvorski restavraciji v Nabrežini, se je snoči z revolverjem trikrat ustrelil v desni senec, četrtič pa v srce. Nesrečnej se ni usmrtil, a njegov položaj je zelo nevaren. Zakaj se je hotel ustreliti, se ne ve.

Giovanni Sbisa, farmacevt, 62 let star in sedaj brez službe, je sinoči ob 8 vzel nekoliko preveč morfija. Reveža, ki ga je beje beda nagnala v obup, so spravili iz stanovanja v ulici Media št. 48 v bolnišnico.

Društvene vesti.

Odbor telovadnega odseka „Sokol“ v Rojanu naznanja, da se vrši odsekova maskarada dne 2. februarja 1912.

Pevci pevskega društva „Trst“ so vabljani, da pridejo danes ob 9 in pol zvečer polnoštevilno v društvene prostore.

Dijaško podporno društvo v Trstu vabi na redni občni zbor, ki se bo vršil v soboto, dne 8. februarja t. l. ob 8 zvečer v pisarniških prostorih g. dr. J. Abrama, ulica Campanile št. 11, po sledečem dnevnem redu:

1. Nagovor predsednika.
2. Tajnikovo poročilo.
3. Blagajnikovo poročilo.
4. Sprememba pravil.
5. Razni predlogi in nasveti.
6. Volitev novega odbora.

Nar. del. organizacija.

Posređovalnica dela NDO. Službe išče pekovski vajenec.

Delavci škedenjskih plavžev. Vabljani ste na javni shod, ki se bo vršil danes, v soboto, 1. februarja ob 7.30 zvečer v „Gospodarskem društvu“ v Škedenju. Na tem shodu se bo govorilo o stvareh, ki so za vse delavstvo v plavžih velike koristi. Zaradi tega pričakujemo obilne udeležbe.

Odgovor „Zarja“. Pač peče te socije, ker se podružnica NDO v Sv. Križu tako lepo razvija. „Zarja“ se zaradi tega jezi in laže, kolikor le more.

V predvčerajšnji številki napada odbor naše podružnice, potem posamezne osebe, kakor dr. Kisovca, tajnika Brandnerja in učitelja Križmana.

Naravnost infamna laž je, da je odbor podružnice sestavljen iz samih gostilničarjev, penzionistov, učiteljev itd. Poudarjamo, da so v odboru podružnice sami delavci in kmetje. „Zarja“ misli, da jej bodo laži koristile. Stvarnega nima nič proti podružnici NDO, samo hujskarije ima. Hujskanja in laži pa so ti ljudje navajeni. Mi se ž njimi ne bomo preveč bavili; najboljši odgovor bo ta, da gledamo na to, da se vsi zavedni kmetje in delavci v Sv. Križu in tudi drugje organizirajo v NDO. Največji in najhujši udarec jim prizadenemo s tem, da bomo zidali vztrajno in neumorno našo narodno in socialno stavbo. S tem bodo oni šli hitro navzdol — po poti, na kateri se vsled lastne krivde nahajajo. Naj le pišejo in mažejo laži in hujskarije v „Zarji“, kolikor hočejo — drugega dela itak nimajo — mi bomo pa delali, ker za kaj takega nimamo časa. In neumornega dela se bo porodil dober sad. To je naš odgovor.

Listki za CM ples se prodajajo po znižani cenil za člane „Nar. del. org.“ v uradu NDO, ul. sv. Frančiška št. 2.

ODVETNIK
Dr. JOSIP FERFOLJA

je otvoril svojo

odvetniško pisarno

v Trstu, ul. Molino piccolo št. 7, II. - Tel. 26-50.

Odlikovana pekarna in slaščičarna
Vinko Skerk - Trst



Via Aquedotto št. 15.

Podružnica: Via Miramar št. 11.

Trikrat na dan svež kruh.

Prodaja vsakovrstnih biškotov, posebno za čaj in bonbonov. Sprejema naročila vsakovrstnih tort, krokanov in vse predmete za peči. Najfinejša moka iz najboljših mlnev po najnižji ceni. Fina inozemska vina in likerji v steklenicah. Brezplačna postrežba na dom. Kruh in slaščice se izdelujejo s higijeničnim električnim strojem.

ZDRAVNIK

Dr. D. KARAMAN

specijalist za notranje bolezni in za bolezni na dihalih (grlo in nos)
ordnuje na svojem stanovanju v Trstu,
Corso št. 12
od 11 1/2 do 1 1/2 in od 4 1/2 do 5 1/2 popoldne.
TELEFON 177/IV.

UMETNI ZOBJE

Pleštanje zobov

Izdiranje zobov brez

= vsake bolečine =

Dr. J. Čermák V. Tuscher

sebestravnik konz. zobni tehnik

TRST

ulica della Caserma št. 13, II. n

Išče se oskrbnika

za večje posestvo z vinogradi v Grijanu

oziroma

se da v zakup

celo posestvo: vila z 8 sobami, vinogradi, sadni in zelenjadni vrtovi.

Pojasnila daje in sprejema ponudbe do 6. febr. Ljudska hranilnica v Trstu, ulica Torre bianca 21.

ZDRAVNIK

Med. Dr. Karol Perničič

ordinira od 11—12

Trst, ulica Bonomo 3/II. (nasproti Dreherjeve pivovarne).

Dr. Pečnik

Trst, via S. Caterina št. 1.

Zdravnik za notranje (splošne) bolezni: 8—9 in 2—3 in špecialist za kožne in vodne (spolne) bolezni: 11 1/2—1 in 7—7 1/2.

„Slavija“

vzaj. zavarov. banka v Pragi

Rezervni fond K 53,758.285-24.
Izplačane odškodnine in kapitalije Krou 115,390.603-61.

Dividend se je doslej izpl. K 2,500.081-85.
Po velikosti druga vzajemna zavar. naše države z vseskozi slov.-narodno upravo.

Sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejih kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, kakor nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavar. na doživetje in smrt z manjšajocimi se vplačili.

Zavaruje poslopja in premičnine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkulantneje. Uživa najboljši sloves, koder postuje.

Zavaruje tudi proti vltomu. Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokoristne namene.

Glavni zastopnik v Trstu

V. CEGNAR, ulica Caserma 12.

TELEFON št. 2-47.



Alojzij Povh

slovenski

urar in zlatar

V TRSTU

ulica del Rivo št. 26

(na trgu pri Sv. Jakobu)

Lekarna Brelih v Sežani

Ribje olje I. vrste I steklenica K 1-20; 3 stekl. po pošti vse franko 4-50 K.

Obliž za kurja očesa 20 vinarjev. -- Neoporekljivo sredstvo. --

Danes v soboto ob 6 zvečer

se odpre

veliki HOTEL-RESTAVRANT

= CONTINENTALE =

v Trstu, ul. S. Nicolò in S. Spiridione

PIVO DREHER.

Udanl COSTANTINO ANTONOPULO

Julio Meinl
uvoz kave



Nova filijalka

Corso 30 - Trst - Corso 30

Za veliki Ciril-Metodov ples

so nadalje darovali gg.:
R. Golijeva, krožnik za sadje, g. dr. Pretnerjeva krasen nastavek, g. Viktor Šenk z Belvederja 5 parov čevljev, Josip Pertot 9 steklenic tarabošta, Gospodarsko društvo na Proseku 5 steklenic griljanskega brzamina, Lukša Prosek 3 stekl. šampanjca, Marja Pintar 10 kranjskih klobas, 1 servis za pivo, g. čna Baran 1 torbico, 1 komad galanterije, 1 tintnik, 1 škatljo cigaret, 2 košarici.

Vesti iz Goriške.

Danes se je poročil tukaj g. Ivan Rivec z gđc. Doro Bavconovo. Bilo srečno! „Sokol“ v Komnu priredi v nedeljo dne 2. februarja svojo pustno veselico v prostorih br. Zlagona. Začetek ob 3 popold. Svirlala bo godba s Proseka.

Iz Dutovelj. Dne 18. januarja je umrl tu Ivan Vrabec, ki je bil svoje dni starešina in večleten občinski blagajnik in tajnik in zastopnik banke „Slavije“. Pokojnik je bil blag in miroljuben človek in ljudstvo mu ohrani blag spomin.

Dne 27. t. m. smo imeli v Dutovljah uglednega gosta. Došel je g. Ivan Hribar, ravnatelj banke „Slavije“, da namesti naslednika pokojnemu v osebi Frana Tavčarja iz Hrpej, predsednika tamošnjega gospodarskega društva. Cenjeni gost si je ogledal tudi klet in poslopje gospodarskega društva. Ljudstvu se je jako prikupil se svojim ljubeznivim nastopom.

Rostavrater g. Alojz Tavčar že popravlja svoje pogorelo restavracijsko poslopje. Banka Slavija mu je točno in dobro plačala odškodnino.

Vesti iz Istre.

Prostovoljno gasilno društvo v Materiji priredi v nedeljo, dne 2. februarja 1913. „Plesni venček“ v salonu g. Bož. Kastelica obč. gl. Začetek plesa ob 3 popoldne K plesu bo svirlala sokolska godba iz Hrpej. Ker bo vodstvo skrbelo za vsestransko zabavo in ker je čisti dobiček namenjen za opremo reševalnega oddelka gasilnega društva, se je nadejati polnoštevilne udeležbe. Vsi, ki hočejo koristiti in se vrhu tega še imenitno zabavati, naj se požurijo na pustno nedeljo v Materijo!

Iz Dekani. Veselica ženskega podpornega društva za uboge v Dekanih je izpadla prav dobro. Čudili smo se gotovemu nastopu kmečkih deklet v dveh igrah. Nisem si skoraj mogel misliti, da sem zunaj na deželi. Vsi so se pohvalno izražali o celem prireditvi. Le tako naprej v prospem narodne stvari, mila slovenska dekleta! — Da, take prireditve so vredne vsestranske podpore. V nesoglasju s tem lepim vspehom je bilo to, da smo pogrešali nekaterih, ki bi morali priti, posebnost še, ko je bil čisti dohodek določen v tak plemenit človekoljuben namen.

Ko gre za take cilje, bi morali vzajemno nuditi podpore. Resnicoljub.

Prva narodna slavnost „Obmejne straže“ v Strmarju (Zavljje) je privabila preteklo nedeljo „k orehu“ nad 500 oseb. Videli smo tudi stare tržaške „korenike“, ki so pred leti tod službovali in radovednost, v koliki meri so se razmere v narodnem oziru izpremenile (ker je bilo pred leti vse ključno italijansko) jih je privedla na slavnost tega mladega društva! Ne da se tajiti, da je bilo naše ljudstvo radi slabih gmotnih razmer pod vplivom in gospodarstvom italijanašev, a danes je v tem oziru mnogo na boljsem. Italijanskega suženjstva se je naš kmet otresel in neverjetno se mu skoro zdi, da more in sme pokazati tudi v dejanju to, kar čuti njegovo srce, da sme pokazati ljubezen do svojega naroda! — Zato si pa tudi videl moža, ki si je otrl solze, a te solze so bil znak veselja!

Slavnost je obzerala govor dež. posl. in župana g. Jos. Pangerc, dve dramatični predstavi, deklamacije, petje in godbo! Prvo je nastopilo novo društvo, ki šteje 30 pevcev in pevk s Hribarjevo „Hišica očetova“ pod vodstvom preprostega kmetiča Jos. Olenka, ki ga bode neomejeno veselje do narodne pesmi gotovo spopolnilo v pevovodstvu! Mlademu društvu moramo k prvemu nastopu le častitati in želeiti, da z začetno marljivostjo tudi nadaljuje narodno delo.

Gosp. poslanec in župan Jos. Pangerc je nato nastopil pred zbor in v ognjevitim navdušenju pozdravil novo, mlado trdnjavo! Apeliral je na matere in očete, naj vzgajajo svojo mladino v narodnem duhu, naj bodo zvesti svojemu rodu ne le pri kozarcu vina, nego tudi med tujinci! Društvo naj zbira pod svoje okrilje zavedne narodne delavce, ki nam bodo v prihodnosti pokazali resnični napredek! Govoru je sledilo burno odobravanje!

Druga sosednja društva bi — bodi odkrito povedano — lahko bolje protizajala svojo nalogo! Pri naših zborih na deželi je še vedno ona bolezen, kdo bo bolj kričal, češ, kaj bo ta in oni rekel, ko mene ne bo slišati! In tako prevpije drug drugega!

Čast je pa rešena, ako zbor zakriči, da ugasne luč — in tedaj odnese tudi — venec!

Osp ima dober pevski material in, kar se je splošno laskavo izražalo, bil je nastop pevovodkinje gospice učiteljice Krašov-

čeve. Ponavljam, le žal da je bilo premalo nianstranja! Sicer pa, gospica, nastopa nad vse srčkan in treba na taki redki izjemi le iz srca častitati!

Pevski zbor iz Plavij je s prvo Aljaževo „Na dan“ nadkriljeval vse druge zборе pod vodstvom g. nadučitelja Bertoka, a velja tudi za ta zbor isto, kakor za prejšnji. Druga točka „Narodne pesmi“, že ni bila več tako srečna! Tu je bilo, „dajmo, kdor more več“!

Od zborov imam omeniti še mačkovljsko društvo „Primorsko“, ki je nastopilo tudi pod vodstvom Olenika s staro, a še vedno lepo „Domovina, mili kraj“, a velja o proizvajanju to, kar o vseh drugih! Pevovalja naj poučuje pesem z občutem, ne oziraje se samo na note ampak tudi na besedilo! Skladatelj ne more vsega povedati, kako naj se pesem proizva, kajti z onimi par forte piano ni še v pesmi povedano vse! Vse ostalo mora pevovodja sam izpolniti!

Ričmarjci so nastopili z dvema dramatičnima predstavama „Bratranec“ in „Med ved Snubač“ zelo povoljno, le žal da ljudstvo, nenavajeno še takih reči, ni moglo vzdržati discipline.

Končno je domače društvo še enkrat nastopilo z dvema pesmima.

Slavnost je tedaj uspela moralno in materialno precej ugodno! Vsak začetek je težaven. Upati smemo, da bo mlada trdnjica pod spretnim vodstvom svojega predsednika domačina gospoda Jakoba Babiča neustraheno nadaljevala svojo pot in tako postavila močan jez proti narodnemu sovražniku!

MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 vin. besede. Mastno tiskane besede enkrat več. Najmanjša pristojbina 40 vin. Plača se takoj inseratnemu oddelku.

Praktikantinja mlada, inteligentna, katere ima volje do dela in želi napredovati, dobi takoj stalno službo v pisarni. Zahteva se znanje slovenščine, italijanskega in nekaj nemškega jezika ter lepo pisanje. Pismene ponudbe pod „Pridna praktikantinja“ je prinesiti osebno od 5 do 7 zvečer v pisarno inseratnega oddelka „Edinosti“, ul. Giorgio Galatti št. 20, mezzanin, levo. 371

Delavec, srednje starosti, vešč slovensčine in nemščine, vsakega dela navajen, išče službe. Prijazne ponudbe pod št. 241 na inser. oddelku Edinosti. 241

Mlad uradnik išče primerne trgovske popoldanske službe od 4 do 7. Vešč slovenskega, nemškega in italijanskega jezika. Naslov pove inser. oddelku Edinosti. 243

Dve gospodični želite nadaljno izobrazbo v nemški stenografiji. — Ponudbe „I. E.“ glavna pošta. 244

Razne gostilne, restavracije, mlekarne itd. itd. dober zaslužek zasigurno, se prodajo ali oddajo v najem. Pojasnila Kolasič, kavarna Corso od 9-11, 3-6. 357

Kostimi za maskerade, novi, sijajni, se posojajo po nizkih cenah. Ulica Chiozza št. 9, I. desno. 246

Maske sijajni kostumi in novi domini se izposojajo ul. Toro 4, I. 239

Proda se po zmerni ceni lep konj „sirec“, 6 let star, 16 pesti visok in brez vsake napake. Eje, pove inser. oddelku Edinosti pod št. 237

Odda se meblirana sobica, Farneto 44, mezanin, vrata 20. 232

Krojačnica IVAN GORUČAN, Trst, ulica Pasquale Revoltella ali Chiadino in Monte št. 27, I. nad. — e priporočena cenj. občinstvu za vsakovrstna dela. Solidna postrežba, velika izbor najnovjših angleških vzorcev. Izdeluje po dunajskem kroju. 2787

Kuhinjsko posode, popolno, iz aluminija, za K 35—, železnina, se prodaja ul. Caserma 14. Umberto Ceaca. 2313

Pozor Slovani! Podpisani naznanjam, da sem prevzel znano gostilno (z diplomiranim vinom) od gosp. Kovačiča v ul. Giulia št. 13 (nasproti ljudskega vrta). Točil bom najboljša dalmatinska vina po nizkih cenah. Spletiko in viško vino: staro (črno) 80 vin., novo (črno) 88 vin., belo . . . 88 . . . opol . . . 88 80 vin. 80 vin. Dobra domača kuhinja, mrzla in topla jedila v vsakem času. Obed po 48 vin. (24 kvjarjev). — Gostilna je pripravna za shode, prijateljske večere, sestanke itd. Priporočam se slovenskemu občinstvu in članom NDO, da bi me podpirali. Za mnogoštevilni obisk se priporoča ANTE DVORNIK. 2408

Back & Fehrl

splošni uniformski zavod
Trst, Acquadotto 12
Izdelovanje uniform,
livrej in oblek po meri

Anton Novak, brivec v Trstu, vedere št. 57, se toplo priporoča cenj. slovenskemu občinstvu za mnogoštevilni obisk. — SVOJI K SVOJIM! 2661

Dobroznana trvdka

Vittorio Piscur, Trst

ulica Arcata 1, zraven gost. „All' antico ussaro“,
opozarja svoje cenj. odjemalce, da je prejela velikansko partijo
napravljenih oblek za moše in dečke
z kolosalno izbero Pa to-jev, Ulsterjev, kozuhov, kupljenih pri prvih
tovarnah, za prihodnjo jesensko in zimsko sezijo.
Prodaja se po tako nizkih cenah, kakor še nikjer in nikoli.

trgovine z drugo!

Zahvala.

Podpisani se najsrčneje zahvaljujem vsem sorodnikom, prijateljem in znancem ter vsemu občinstvu iz Nabražine in okolice, ki so skazali zadnjo čast mojemu pokojnemu očetu

Štefanu Gruden

spremišvi ga k večnemu počitku. Posebno pa se zahvaljujem čast. gospodu kuratu Vodopivcu in vrlému pevskemu društvu „Nabražina“ za premile žalostinke, katere so peli v cerkvi in grobu. Srčna hvala vsem!

Tomaž Gruden
v imenu cele družine.

AL GRAN MERCURIO

Trst, ulica Giacinto Gallina št. 8.

Prispela je velika nova pošiljatev oblek za moše in dečke, raglanov in površnikov v bogati izbiri. SOLIDNO. — ELEGANTNO. — POCENI.



Protli kašlju, grlobolu, katarju, hripavosti, upadanju glasu itd. itd.

zahtevajte vedno

Pastiglie PRENDINI

Čudovit učinek pri pevolih, govornikih, propovednikih, učiteljih itd. — Dobivajo se v škatljicah v Prendinjevi lekarni v Trstu, Via Tiziano Vecellio št. 22 in v vseh tukajšnjih boljnjih lekarnah kakor tudi po celi Evropi. Škatljica stane 60 stotink.

DVORANA ZA SODNE DRAŽBE

ulica Sanità 23-25 pritličje.

Na dražbi, ki se bo vršila v soboto, dne 1. febr., od 9 do 12 in od 3 do 4, se bo prodajalo:

omare, omivalniki za dve osebi, toa-lete, posteljišča, žimnice na peresih, podnožniki, omara s 6 predali, mizice, slike, zraala, plinova svetiljka, stoli, police, igralni stroji, ura (regulator), nastavki, velika množina kalupov za parmezane.

Aristide Gualco - Trst

via S. Servolo 2. — Telefon 329, Rom. VI.

Odlikovana tovarna (z zlato svetiljo) cev in cementnih plošč, teracov in umetnega kamna.

Sprejema vsakovrstno delo v cementu. Cene zmerne, delo točno.

Novo pogrebno podjetje, Trst

(vogal Piazza Goldoni) - CORSO 47 - (TELEFON št. 14-02.)

Prevoz mrličev na vse kraje

Zastopstvo s prodajo pogrebnih predmetov: J. MRZEK, Opolno št. 170; T. VITEZ v Nabražini na tgu pri cerkvi; A. JAMŠEK, pri Orehu (Noghero); F. BRNETIČ v Škodnju. Zaloga pristnih voščenih sveč lastnega izdelka.

Podjetje bogato preskrbljeno z najnovjšo opravo. Vozovi za veličastne sprevede z bogato opremo in od najenostavnejših do najbolj luksurjoznih. Krasna izbira vencev iz umetnega cvetja, biserov, kovine in porcelana, krste z kovine in razozvrstne iz lesa, pajčolan, obleke, obuvajo itd. — Za poročence, birmance in druge svečanosti bogata izbira razozvrstnih, vencev in cvetlic veščenih in barvanih. — Vsi predmeti so stalno na razpolago. Stalne cene brez konkurence postrežba točna. Nočna naročila se sprejemajo v lastnih prostorih zaloge podjetja ul. Tesa št. 31. telefon 1402. Družabnik in upravitelj M. ŠTIBILJ.

Krojačnica Vek. Terzo

Trst, ulica Fonderia št. 4, I. n.

Priporoča se e. občinstvu za vsakovrstna dela. Solidna postrežba po najnižjih cenah in najnovjšem kroju. Bogata izbira najnovjših angleških vzorcev.

SVOJI K SVOJIM!

Salon za gospe

Pranje glave, česanje, barvanje las, izdelovanje in veliko skladišče lasuljarskih del, kakor pletenice, kroketi itd. Priporoča se p. n. gospem

A. ŠEBEK,

lasuljar, Trst, ulica G. Carducci št. 9

Nova trgovina

CESARE GENTILLI

TRST

ulica Campanile št. 21

nasproti srbski pravoslavni cerkvi

Narejene obleke za dame in otroke

PERILO

za gospode in gospe

Bluze za ples

Velikanska izbira

Novo dospelolo

CESARE GENTILLI

TRST

ulica Campanile št. 21

nasproti srbski pravoslavni cerkvi